2023-2024学年陕西省延安市吴起县八年级（下）期末物理试卷
一、单选题：本大题共10小题，共20分。
[bookmark: be073964-60dc-42ee-821b-777f558be638]1.下列说法错误的是(    )
A. 用吸管吸饮料，利用的是大气压强    B. 高山上用普通的锅煮饭煮不熟，是因为高山上大气压小
C. 拦河坝筑成上窄下宽是因为水的压强随深度的增大而增大  D. 船从河里开到海里要上浮一些，所受浮力变大
[bookmark: 8db01ed3-860e-4a5f-89ac-f229a59c14fe]2.[image: ]2024年4月25日晚，长征二号F遥十八运载火箭托举着神舟十八号载人飞船点火发射，航天员叶光富、李聪、李广苏乘神舟、赴太空。约10分钟后，神舟十八号载人飞船与火箭成功分离，进入预定轨道，下面说法正确的是(    )
A. 运载火箭加速升空过程中，载人飞船动能减小
B. 运载火箭加速升空过程中，载人飞船重力势能减小
C. 运载火箭加速升空过程中，载人飞船机械能不变
D. 运载火箭加速升空过程中，载人飞船机械能变大
[bookmark: e0335eb1-603d-4b1b-a11c-495011c620a5]3.南五台位于西安南约30公里，海拔1688米，古称太乙山。周末，小明和小华相约去爬南五台，他们同时从山下出发，结果体重更轻的小华先到达山顶，则(    )
A. 小华做功一定多	B. 小明做功一定多	C. 小华功率一定大	D. 小明功率一定大
[bookmark: cadb7e90-fdc8-495f-9b2c-99e77c44d32a]4.[image: ]如图，在竖直平面内用轻质细线悬挂一个小球，将小球拉至A点，使细线处于拉直状态，然后让小球由静止从A点开始运动，B点是小球运动轨迹中的最低点，不计摩擦和空气阻力，小球能刚好摆到与A点等高的C点，那么，下列说法正确的是(    )
A. 在B点时，若细线断开，小球将做匀速直线运动
B. 在C点时，若所有的外力消失，小球将做斜向上的匀速直线运动
C. 在C点时，若细线断开，小球将竖直下落
D. 小球刚好摆到C点时受平衡力
[bookmark: 40fa6f91-9349-4817-84f2-edee620f7a55]5.2023年北京时间6月18日，美国“泰坦号”深海潜水器失联，最后证实该潜水艇发生灾难性内爆内爆简单来说外侧极高的压力把潜水器压碎了，当“泰坦号”浸没水中后继续下潜的过程中，下列说法正确的是(    )
A. 压强减小，浮力减小	B. 压强增大，浮力增大
C. 压强增大，浮力不变	D. 压强减小，浮力不变
[bookmark: 651d0edd-cb5f-495c-a01d-4e23fcfaa25f]6.下列事例中，利用了大气压的是(    )
A. 小南用钢笔吸取墨水	B. 医生用针筒把药水推入病人肌肉中
C. 小开用图钉把地图钉在墙上	D. 深水潜水员要穿特制的抗压潜水服
[bookmark: f7899f12-4e9c-4f03-9928-04c574d7df66]7.[image: ]如图所示，用四个完全相同的滑轮组成甲、乙两个滑轮组，把质量相同的物体匀速提升相同的高度。若用、表示甲、乙两个滑轮组的机械效率，、表示拉力所做的功不计绳重和摩擦，则(    )
A. 图甲拉力做功多，图甲的机械效率高
B. 图甲省力，图甲、图乙的机械效率一样高
C. 图乙拉力做功多，图乙的机械效率高
D. 图乙省力，图甲、图乙的机械效率一样高
[bookmark: 9f636fd6-d7e8-4bad-a349-63e1353e0536]8.[image: ]如图是甲、乙两只完全相同的试管内装有两种液体，放在水平桌面上，甲试管竖直放置，乙试管倾斜放置，两试管液面相平，若液体对两试管底部压强相等，则下列判断正确的是(    )
A. 液体的质量
B. 液体的密度
C. 液体的体积 
D. 试管对桌面的压力 
[bookmark: c1772a73-d367-49a9-bee6-2b1559eaf343]9.小车在水平方向受到两个拉力和的作用，拉力和的大小随时间变化的图像如图乙和丙，小车的运动状态随时间变化的图像如图丁，根据图像，下列分析正确的是(    )
[image: ]
A. 时，小车受到的摩擦力大小是2N，摩擦力的方向水平向左
B. 时，小车受到的摩擦力大小是3N，摩擦力的方向水平向右
C. 时，小车受到的摩擦力大小是1N，摩擦力的方向水平向右
D. 在4s到6s这个时间段，若桌面变得绝对光滑，小车将做匀速直线运动
[bookmark: 5fb22610-e467-4bb4-90b8-8471df31a292]10.[image: ]一位建筑工人要把建筑材料运送到楼上，他使用了如图所示的装置进行升降，已知吊篮和材料的总质量为6kg。当人对绳子的拉力为20N时，吊篮静止不动；当人对绳子的拉力为40N时，吊篮在拉力的作用下10s内匀速上升了3m，不计绳重和摩擦。下列说法中正确的是(    )
A. 动滑轮的重力为40N
B. 当拉力为20N时，吊篮对地面的压力大小为20N
C. 当匀速拉动吊篮时，拉力的功率大小为18W
D. 匀速拉动吊篮时，滑轮组的机械效率为

二、填空题：本大题共6小题，共18分。
[bookmark: bb2c275e-4fea-4b4f-976a-4e50ea4ed819]11.2024年6月25日，嫦娥六号返回器携带约2千克采集自月球背面的月球样品，从月面起飞，并与环月轨道上的轨道器和返回器组合体对接，然后将月球样品转移到返回器，再择机由返回器带回地球。在环月轨道上运行时，轨道器受______选填“平衡力”或“非平衡力”作用；将样品带回地球后，其惯性将______选填“变大”“不变”或“变小”，月球上的重力约为地球上所受重力的，2千克的月球样品在月球上受到的重力约为______ N。结果保留一位小数取
[bookmark: 13ca0d46-4379-4b1e-9fd7-04084fd77348]12.小明将重为25N的物体从地面缓慢提升，然后又提着物体在水平路面上匀速直线行走了5m，一共用时20s，则提升物体过程中，小明对物体做了______ J的功，提着物体水平行走过程中，小明对物体做了______ J的功，整个过程中对物体做功的功率是______ W。
[bookmark: ef7ef672-6f8a-4e5a-aaf3-c430cf64648b]13.元宵节是中国的传统节日，这一天全家欢聚，常常煮汤圆以示庆贺。小莉在帮姥姥煮汤圆时发现，生汤圆放入锅中，由于浮力______重力而下沉；煮汤圆时汤圆受热膨胀，致使在锅底的汤圆浮力______重力，上浮到水面。均选填“大于”“小于”或“等于”
[bookmark: c572d1d8-8ddd-4f07-aca8-331a0d8fb632]14.汽车在水平路面上急速行驶，驾驶员相对于地面是______的；观察图甲中车的外形，由于车的上下表面空气流动速度不同，车对地面的压力会______选填“变大”“不变”或“变小”，容易导致汽车失控，为了减小上述意外情况的发生，有些跑车为了提高“抓地力”，在车尾安装了一种“气流偏导器”，其外形应选用图乙中的______选填“A”或“B”。
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[bookmark: 56332cd3-ccec-450c-916b-bf11f2926422]15.[image: ]立定跳远可分解为下蹲、蹬伸和腾空三个过程。如图为小明立定跳远过程中所受地面支持力F随时间t变化的图像。由图可知小明受到的重力为______ N；他在蹬伸阶段地面对小明的支持力______选填“大于”“等于”或“小于”小明对地面的压力；起跳过程中，若不计空气阻力，小明的机械能______选填“守恒”或“不守恒”。


[bookmark: a29883d4-5c42-4d70-b0f2-4d521b4c90e3]16.[image: ]密闭的容器中装有一定量的水，静置在水平桌面上如图甲所示，若把该容器倒放在水平桌面上如图乙所示，那么水对容器底的压强将______，容器对水平桌面的压强将______，水对容器底的压力将______，容器对水平桌面的压力将______。均选填“变大”“变小”或“不变”
三、作图题：本大题共2小题，共4分。
[bookmark: 7e7015b5-0422-476b-86a8-ba6d7d6ff9c0]17.[image: ]如图所示，物块正在光滑的水平面上向左滑动，并压缩弹簧，画出物块受到弹力和支持力的示意图不计空气阻力。


[bookmark: 5aef682b-14a1-46b1-b259-f9b8a7adc21f]18.如图甲所示，桔槔是我国古代汲水的一种器具，可看作杠杆，图乙是其简化示意图。请在图乙的A点中作出水桶所受重力G的示意图，并画出力的力臂。
	[image: ]


四、实验探究题：本大题共4小题，共22分。
[bookmark: b2a61854-b388-4acd-91b0-fa64930343a3]19.请完成下列填空。
[image: ]
如图1是“探究物体动能的大小与哪些因素有关”的实验装置，让同一小球从斜面的不同高度由静止滚下，推动木块做功，目的是为了探究小球动能的大小与______选填“高度”或“速度”的关系。
如图2，著名的托里拆利实验首次测量了大气压强值，如图所示是探究小组的同学利用器材测量当地大气压强的场景，测得的大气压强等于______ mm高水银柱所产生的压强。
如图3，在探究“摩擦力的大小与什么因素有关”的实验中，比较实验的甲、乙两图可得摩擦力的大小与______有关；比较______两图，可得摩擦力的大小还与接触面的粗糙程度有关。
[bookmark: dc81b2db-5ee2-45ff-9a10-ecdb5d3c97d5]20.物理课上，同学们利用压强计探究液体内部的压强，进行了如下的操作。
[image: ]
实验前，用手指按压橡皮膜，发现U形管中的液面升降灵活，说明该装置______选填“漏气”或“不漏气”。
小明没有按压橡皮膜时，发现U形管两侧液面就存在高度差如图甲所示，接下来的操作是______填字母。
A.从U形管内向外倒出适量水
B.拆除软管重新安装
C.向U形管内添加适量水
正确操作后，分析图乙、图丙的实验现象，可以得出结论：同种液体中，液体压强随液体深度的增加而______。选填“增大”或“减小”
在探究液体内部压强与液体的密度关系时，小华认为两烧杯中的液面必须相平，你______选填“赞同”或“不赞同”此观点，理由是______。
[bookmark: 474bdd56-9b03-44b6-afa1-efa3d1b1ce81]21.在探究影响浮力大小因素的实验中。
小华用弹簧测力计测出的圆柱体的重力，如图甲所示，其大小为______ N。
将圆柱体逐渐浸入水中水不溢出，如图乙所示，她测得圆柱体受到的浮力F和其底面浸入水中的深度h的对应数据如下表，在时，物体所受浮力为______ N。
	实验次序
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	
	2
	4
	6
	8
	10
	12

	
	
	
	
	
	
	


分析实验数据，根据第1、2、3的实验，小华得出浮力的大小与物体浸入水中的深度有关，此结论是______选填“正确”或“错误”的，理由是______；应根据第______三次实验，可以得出浮力大小与物体浸入水中的深度无关。
改用浓盐水做实验，再次控制底面浸入盐水中的深度h为12cm，此时弹簧测力计的示数与原来在水中相比变小，这样可以探究浮力大小与______的关系；得出结论：在排开液体体积一定时，液体密度越大，物体受到的浮力越______选填“大”或“小”。
	[image: ]


[bookmark: c28162bb-c97f-49ff-9733-f1c70def4f15]22.在“探究杠杆平衡条件”的实验中。
[image: ]
实验前应先调节杠杆在水平位置平衡，如图甲所示，为使杠杆在水平位置平衡，应将平衡螺母向______选填“左”或“右”移动。
实验中，用如图乙所示装置的方式悬挂钩码，杠杆也能在水平位置平衡杠杆的每格等距，但老师建议同学不宜采用这种方式，该方式的不足之处主要是______。
在杠杆两端加挂钩码，调节钩码数量及位置，多次实验并把数据记录在表格中。
	次数
	动力
	动力臂
	阻力
	阻力臂

	1
	
	10
	
	5

	2
	
	5
	
	15

	3
	
	15
	
	20


①根据表中数据得出杠杆的平衡条件是______；用字母表示
②第2次实验中，杠杆平衡后，用手使杠杆缓慢转过一个角度后松手，杠杆______选填“能”或“不能”保持平衡；
③在第3次实验的基础上，将左右两侧的钩码同时向支点O的方向移动5cm，则杠杆______选填“保持平衡”“左侧下沉”或“右侧下沉”。
如图丙所示，在A位置挂一个弹簧测力计，在B位置挂了2个钩码。将弹簧测力计从C位置转动到D位置，在此过程中杠杆始终在水平位置保持平衡，则弹簧测力计示数______。选填“变大”“变小”或“不变”
五、计算题：本大题共2小题，共16分。
[bookmark: 9bc23bc0-b9ec-4c29-a7c5-4de471160dc9]23.工人师傅要将质量80kg的木箱搬到高的车厢里，他将一块5m长的长板搁在地面与车厢之间构成斜面，然后站在车上用300N的拉力在20s内将物体从斜面底端匀速拉到车厢里，如图所示，求：
工人做功的功率；
斜面的机械效率；
物体和斜面之间的摩擦力。
	[image: ]


[bookmark: 84a1edd8-cb91-40fe-a8ba-3571ecb11898]24.如图甲所示，底面积为的柱形容器中盛有深度为的水，将一形状规则的金属块在钢绳拉力的作用下在水面上方以恒定的速度下降，直至全部浸没水中。若容器深度足够且不计水的阻力，水未溢出，忽略钢绳的形变，整个过程中钢绳的拉力F随金属块下降的高度h变化关系的图像如图乙所示。求：
[image: ]
金属块全部浸没水中时受到的浮力是多少？
金属块的密度是多少？
金属块刚好全部浸没时，容器底受到水的压强是多少？

答案和解析

1.【答案】D 
【解析】解：A、用吸管吸饮料时，嘴内的气压小于外界大气压，饮料在大气压力作用下被压入嘴中，利用了大气压，故A正确；
B、海拔越高，气压越低，气压越低、沸点越低，所以在高山上水的沸点低，用普通的锅煮饭煮不熟，故B正确；
C、因为液体坝里的水的压强随深度增大而增大，所以底部的坝受到的压强较大，所以拦河坝坝堤筑成上窄下宽，故C正确；
D、船不管在河里还是在海里，始终漂浮，浮力等于自身的重力，所以浮力保持不变，海水密度大于河水的密度，船从河里开到海里，根据公式可知排开水的体积减小，故要浮起一些，故D错误。
故选：D。
大气压的利用一般是在某处使大气压降低，然后在大气压作用下产生了某种效果，据此分析解答；
沸点随大气压的减小而降低，大气压随高度的增加而减小；
液体压强随深度的增加而减小；
物体漂浮于水面时，浮力等于重力。
本题主要考查大气压的利用、沸点与大气压的关系、液体压强规律及浮沉条件的应用，难度不大。
2.【答案】D 
【解析】解：AB、运载火箭加速升空过程中，载人飞船速度增大，动能增加，高度增大，重力势能增加，故AB错误；
C、运载火箭加速升空过程中，载人飞船机械能变大，因为动能和重力势能都增加，故C错误；
D、运载火箭加速升空过程中，载人飞船机械能变大，故D正确。
故选：D。
动能的大小与质量、速度有关，重力势能的大小与质量、高度有关，弹性势能的大小与物体弹性形变的程度有关，机械能为动能、势能的和。
本题考查了机械能、重力势能、动能的基础知识。
3.【答案】B 
【解析】解：由题知，小华的体重小于小明的体重，爬山的高度相同，根据可知小明做功多，小明所用时间较长，根据可知，不能判断他们功率的大小关系。
故选：B。
根据比较他们做功的大小，根据可比较功率的大小关系。
本题主要考查学生对功和功率的计算公式的应用，是一道基础问题，只要掌握基本公式即可解决。
4.【答案】C 
【解析】解：在B点时，小球的速度不为零，若细线断开，小球只受到重力的作用，则小球会斜向下做变速运动，故A不符合题意；
B.在C点时，小球的速度为0，若所有的外力消失，由牛顿第一定律可知小球将静止，故B不符合题意；
C.在C点时，小球的速度为0，若细线断开，小球只受到重力的作用，小球在重力的作用下，沿竖直向下做加速运动，故C符合题意；
D.小球刚好摆到C点时，拉力与重力不在同一条直线上，受非平衡力，故D不符合题意。
故选：C。
分别对物体在BC两点的受力情况进行分析，然后得出结论；
根据牛顿第一定律可知，当物体不受任何外力的时候，总保持匀速直线运动状态或静止状态，在力消失的一瞬间，原来运动的物体将做匀速直线运动，原来静止的物体将永远静止下去。
此题考查了学生力和运动之间的关系，力可以改变物体的形状或运动状态。
5.【答案】C 
【解析】解：
“泰坦号”全部浸没在海水中后继续下潜的过程中，海水密度不变，所处深度不断增大，由知，受到海水的压强是增大的；
下潜过程中，排开水的体积不变，由知，受到海水的浮力不变，故C正确。
故选：C。
物体在液体中受到的压强与液体的密度和深度有关，根据进行分析；
物体在液体中受到的浮力与液体的密度和排开液体的体积有关，根据进行分析。
本题考查影响液体压强和浮力的因素，熟练运用和进行判断。
6.【答案】A 
【解析】解：A、用钢笔吸取墨水利用大气压，故A符合题意。
B、医生用针筒把药水推入病人肌肉中，药水是在人的推力作用下，向前流动而进入病人；与大气压无关，故B不符合题意。
C、小开用图钉把地图钉在墙上，是利用了图钉对地图的支持力，与大气压无关，故C不符合题意。
D、深水潜水员要穿特制的抗压潜水服，是因为深水处水的压强太大，与大气压无关，故D不符合题意。
故选：A。
利用大气压往往是使设备的内部气压小于外界大气压，在外界大气压的作用下而出现的现象。
本题中需注意把药水推入病人肌肉中，好像在大气压作用下进行的，实际上是在人的推力作用的结果。
7.【答案】D 
【解析】解：两组滑轮组，甲滑轮组动滑轮上有两段绳，乙滑轮组动滑轮上有三段绳，所以乙滑轮组省力；此题中，钩码的重力相同，钩码上升的高度相同，据可知，所做的有用功相同，此时对动滑轮做的功是额外功，不计绳子和摩擦，滑轮相同，即额外功相同，即都是相同的，据十可知，所以是相同的，故拉力机械效率也是相同的，即拉力做功相同，机械效率；两组滑轮的机械效率相同；故选：D。
对于滑轮组，钩码做的功是有用功，即；
此题中克服滑轮重做的功是额外功
十；
机械效率：；
知道对谁做的是有用功、对谁做的是额外功及机械效率的计算是解决该题的关键。
8.【答案】A 
【解析】解：C、由图可知，两支完全相同的试管液面相平时，乙试管中液体的体积较大，即，故C错误；
B、已知两试管液面相平时，液体对试管底的压强相等，由公式可知：两种液体的密度相同，即：，故B错误；
A、由密度公式可知：密度相同的情况下，乙液体的体积大、质量大，即：，故A正确；
D、由于甲、乙两只完全相同的试管，试管对桌面的压力，则，故D错误。
故选：A。
理解h的概念：是指液面到某点的竖直高度；利用公式求出两液体的密度；
根据图判断液体体积的大小，根据密度关系比较质量，则根据可判断试管对桌面压力的大小。
此题考查了液体压强的判断，需掌握液体压强的公式，根据已知条件判断出两液体的密度大小是解决此题的关键。
9.【答案】B 
【解析】解：A、由图丁可知，时小车的速度为0，处于静止状态，受到的合力为0，水平方向上受到向左的拉力和向右的拉力、静摩擦力的共同作用，这三个力的合力为0；由图可知，此时的，，则静摩擦力为：，方向与的方向相同，水平向右，故A错误；
B、由图像可知，小车做匀速直线运动，水平方向上受到的合力为0；由图可知，此时的，，则，方向与的方向相同，水平向右；时，大于，小车向左运动，小车对桌面的压力不变，接触面的粗糙程度不变，则受到的摩擦力不变，为3N，摩擦力方向水平向右，故B正确；
C、时，，，小车向右运动，小车对桌面的压力不变，接触面的粗糙程度不变，则受到的摩擦力不变，为3N，此时的合力为：，合力的方向水平向左，故C错误；
D、在4到6s这个时间段，若桌面变得绝对光滑，则小车不会受到摩擦力的作用，由于此时的两个拉力不同，则小车做变速运动，故D错误；
故选：B。
由图像可知第1s时的拉力，由图像可知对应的速度，然后判断出物体的状态，利用平衡条件求出受到的摩擦力；
由图像可知，小车做匀速直线运动，根据图像得出两个拉力的大小，然后根据力的平衡条件求出摩擦力的大小；滑动摩擦力的大小与压力大小、接触面的粗糙程度有关；据此判定时的摩擦力的大小；
根据两个拉力的大小、摩擦力的大小得出时合力的大小。
桌面光滑，则小车不会受到摩擦力的作用，据此分析。
本题从三个图像分析运动状态、速度大小、推力大小，已知条件都包含在图像中，是中考的热点，考查学生的读图能力，综合性很强，有一定的难度。
10.【答案】D 
【解析】解：A、吊篮和材料的总重力：，
由图可知，因为不计绳重和摩擦时，所以动滑轮的重力：
，故A错误；
B、当拉力为20N时，吊篮受到的拉力：，
由力的平衡条件可知，地面对吊篮的支持力：，由力的相互性可知，吊篮对地地面的压力，故B错误；
C、绳子自由端移动的距离：，
拉力做的总功：，
拉力做功的功率：
，故C错误；
D、滑轮组的机械效率为：
，故D正确。
故选：D。
根据求出吊篮和材料的总重力；根据滑轮组装置确定绳子股数，不计绳重和摩擦，利用求出动滑轮的重力；
不计绳重和摩擦时，利用求拉力为20N时，吊篮受到的拉力，根据力的平衡条件和力的作用是相互的求出吊篮对地面的压力；
绳子自由端移动的距离，利用求拉力做的总功，利用求拉力做功的功率；
利用求滑轮组的机械效率。
本题考查了使用滑轮组时动滑轮的重力、压力、功、功率和机械效率的计算，关键是从图中得出滑轮组绳子的有效股数。
11.【答案】非平衡力  不变   
【解析】解：轨道器在环月轨道上运行时，做曲线运动，运动方向不断变化，处于非平衡状态，所以轨道器受非平衡力作用；
将样品带回地球后，位置发生了变化，但其所含物质的多少没有改变，则其质量大小不变，所以惯性将不变；
2kg月壤在月球上受到的重力约为。
故答案为：非平衡力；不变；。
处于平衡状态的物体受到的力是平衡力，处于非平衡状态的物体，受到的力是非平衡力；
惯性大小只跟物体的质量大小有关，跟物体是否受力、是否运动、运动速度等都没有关系，质量越大，惯性越大；
月球上物体的重力只有地球上同一物体所受重力的，利用求2kg月壤在月球上受到的重力。
此题考查平衡状态的判断、惯性大小的影响因素以及重力公式的应用，属于基础知识考查，难度不大。
12.【答案】 
【解析】解：
提升物体过程中，因为是缓慢提升物体，则拉力与物重大小相等，所以拉力做的功等于克服物体重力做的功，
则小明对物体做的功：；
提着物体在水平路面上匀速直线行走了5m，人施加了一个向上的力，但物体并没有在力的方向上移动距离，所以此过程中小明对物体不做功，即做功为0J；
一共用时20s，则整个过程中对物体做功的功率：。
故答案为：10；0；。
缓慢提升物体时，拉力与物重大小相等，则拉力做的功等于克服物体重力做的功，已知重力大小和物体上升的高度，根据求出此过程中小明对物体做的功；
做功的两个必要因素：一是作用在物体上的力，二是物体在力的方向上移动的距离；
利用计算功率。
此题考查了功和功率的计算，需要注意的是力的方向和物体运动的方向是不是一致。
13.【答案】小于  大于 
【解析】解：汤圆放入锅中，之所以下沉，是因为浮力小于重力。而当煮熟的汤圆因受热膨胀，造成排开液体体积变大，浮力增大，则会使浮力大于重力，则汤圆上浮。
故答案为：小于；大于。
题目考查的就是物体的浮沉条件，汤圆放入锅中下沉，是因为浮力小于重力，煮熟的汤圆受热膨胀，造成排开液体体积变大，在密度不变的情况下，浮力增大，致使浮力大于重力，汤圆上浮。
本题目考查的是物体的浮沉条件，判断因浮力变化而引起的物体沉浮，只要根据题目中的前后已知，便很容易得出答案。
14.【答案】运动  变小  B 
【解析】解：汽车在水平路面上急速行驶，以地面为参照物，驾驶员相对于地面的位置发生了变化，故驾驶员是运动的。
汽车急速行驶时，相同时间内，空气经过汽车上方的路程比下方路程长，流速大，压强小，汽车由于上下表面压强差产生向上的升力，汽车对路面的压力变小，小于汽车的重力，车容易失控。
“气流偏导器”的上表面平直、底部呈弧形凸起，当跑车高速行驶时，气流偏导器上方的空气流速小、压强大，下方的空气流速大、压强小，产生一个向下的压强差，增加轿车对地面的压力，提高车轮的抓地性能，故其外形应选用图乙中的B。
故答案为：运动；变小；B。
被研究的物体与所选的标准即参照物之间的相对位置如果发生改变，则物体是运动的；如果未发生变化，则物体是静止的。
流体流速越快的地方，压强越小。
车子静止在水平面上，车子对路面的压力等于重力；当流线型的车子快速行驶时，根据流体压强与流速的关系，产生对汽车的升力，车子对地面压力减小。
要产生向下的压力，导流板横截面的形状就应跟飞机机翼的形状相反--上平下凸，使上方的空气流速小、压强大。
本题通过生活中的具体实例，考查了流体压强与流速的物理知识，要求学生对所学的知识熟练掌握并能学以致用。
15.【答案】500 等于  守恒 
【解析】解：小明下蹲后、蹬伸前处于静止状态图中这段时间，其受力平衡，重力和支持力平衡，二力的大小相等，则由图象可知小明的重力：；
小明用力蹬地，地面同时给他一个反作用力，地面对小明的支持力和小明对地面的压力一是相互作用力，故地面对小明的支持力等于小明对地面的压力；
若不计空气阻力，小明的机械能是守恒的。
答案为：500；等于；守恒。
静止在水面上的物体所受支持力等于重力；
力的作用是相互的，两个相互的作用力大小相等、方向相反、在同一直线上、作用于两个不同的物体上；
不计空气阻力，机械能是守恒的，保持不变。
本题考查了平衡力、相互作用的力、力和运动的关系，有一定的难度。
16.【答案】变大  变大  变小  不变 
【解析】解：把该容器倒放在该桌面上后，容器内水的深度变大，容器与水平桌面的接触面积变小，由可知，水对容器底部的压强变大；
因水平面上物体的压力和自身的重力相等，所以，容器对桌面的压力不变，由可知，容器对水平桌面的压强变大；
甲图中容器上面细、下面粗，由于容器侧壁对液体有斜向下的压力，则液体对容器底部的压力大于液体的重力，即；
倒置后如乙图所示容器上面粗、下面细，有一部分液体压在容器的侧壁上，则液体对容器底的压力小于液体的重力，即；
倒置后容器内液体质量不变，重力不变，比较可知，即把该容器倒放在该桌面上，水对容器底部的压力将变小。
故答案为：变大；变大；变小；不变。
把该容器倒放在该桌面上后，容器内水的深度变大，容器与水平桌面的接触面积变小，根据可知水对容器底压强的变化，根据水平面上物体的压力和自身的重力相等可知容器对桌面的压力变化，根据可知容器对水平桌面压强的变化；
液体对容器底部的压力，可以根据液体产生的压力和液体的重力的关系进行分析，注意上下粗细一样的容器中，液体对容器底的压力等于液体的重力；上面粗、下面细的容器中液体对容器底的压力小于液体的重力；上面细、下面粗的容器中液体的压力大于液体的重力。
本题考查了液体压强、固体压强公式的应用，关键是知道水平面上物体的压力和自身的重力相等。
17.【答案】解：物块正在光滑水平面上向左滑动，并压缩弹簧，则物块受到弹簧对它向右的弹力；物块受到的支持力垂直于水平面向上。从物块重心开始，分别沿弹力和支持力的方向画一条带箭头的线段，并分别在线段末尾标上字母和。如图所示：
[image: ] 
【解析】确定物块受到弹力和支持力的作用点和方向，然后按照力的示意图的画法作图。
此题考查力的示意图的画法，属于常考题目，难度不大，此题中确定弹力的方向是关键。
18.【答案】解：重力的方向是竖直向下的，过水桶重心作竖直向下的重力G，过支点O作出动力的作用线的垂线，该垂线段为动力的力臂；如图所示；
[image: ] 
【解析】根据力臂是支点到力的作用线的垂直距离可作出动力的力臂；
根据重力的方向竖直向下画出重力，作用点在重心。
本题考查重力和动力臂的画法，属于基础题。
19.【答案】速度  750 压力大小  甲、丙 
【解析】解：让同一小球从斜面的不同高度由静止滚下，小球运动到水平面时速度不同，推动木块做功，目的是为了探究动能的大小与速度的关系；
读图可知，玻璃管内水银面到水银槽中水银面的垂直高度为750mm，因此，当时的大气压强等于750mm高水银柱产生的压强；
比较实验的甲、乙两图可以看出，两次实验中接触面相同，只改变了压力的大小，弹簧测力计的示数不同，因此可得出结论：摩擦力的大小与压力大小有关；
②比较实验的甲、丙两图可以看出，两次实验中压力的大小相同，只改变了接触面的粗糙程度，弹簧测力计的示数不同，因此可以得出摩擦力的大小与接触面的粗糙程度有关的结论。
故答案为：速度；；压力大小；甲、丙。
小球的动能大小与小球的质量和速度有关，研究与其中一个因素的关系时，要控制另外一个因素不变，据此分析；
玻璃管内水银面到水银槽中水银面的垂直高度为750mm；
影响摩擦力大小的因素有：压力的大小和接触面的粗糙程度。
本题考查了探究动能大小的影响因素、托里拆利实验和探究影响摩擦力大小的因素，属于实验综合题。
20.【答案】不漏气  B 增大  不赞同  只要控制金属盒在液体的深度相同就可以 
【解析】解：用手轻轻按压几下橡皮膜，如果U形管中的液体能灵活升降，则说明装置不漏气；
若在使用压强计前，发现U形管内水面已有高度差，只需要将软管取下，再重新安装，这样U形管中两管上方的气体压强就是相等的都等于大气压，当橡皮膜没有受到压强时，U形管中的液面就是相平的，故B正确；
分析图丙、丁两图的实验现象，结合转换法，初步得出的结论是：同种液体中，液体深度越深，液体的压强越大；
深度是指液体内某一点到液体自由面的高度，在探究液体内部压强与液体密度关系时，只改变液体密度，控制金属盒在液体的深度相同；所以不管两烧杯中液面是否相平，只要控制金属盒在液体的深度相同就可以。
故答案为：不漏气；；增大；不赞同；只要控制金属盒在液体的深度相同就可以。
检查装置是否漏气时，用手轻轻按压几下橡皮膜，看液体能否灵活升降；
形管右端上方是和大气相通的，等于大气压强；U形管右端液面比较高，就说明U形管左端液面上方的气体压强大于大气压；只要取下软管，让U形管左端液面和大气相通，这样U形管两端的液面就是相平的；
液体压强与液体的深度有关，研究与其中一个因素的关系时，要控制另外一个因素不变；由实验结论分析回答。
本题考查了压强计的检查与使用、液体压强的影响因素等问题，难度不大，掌握基础知识即可正确解题，解题时注意控制变量法的应用。
21.【答案】错误  未控制排开液体体积一定  4、5、6 液体密度  大 
【解析】解：甲图可知弹簧测力计的分度值为，此时指针指向第九格，可知弹簧测力计示数为，即圆柱体的重力为；
由表格数据分析可得，在时，从表中可得物体受到的浮力为；
、2、3次实验中，物体的深度变大时浮力变大，由阿基米德原理可知圆柱体未全部浸没在水中，圆柱体浸入水中的深度变大时，圆柱体排开的水的体积在增大，不符合控制变量法，故此结论是错误的；4、5、6次实验中圆柱体底面浸入水中的深度逐渐变大，而圆柱体受到的浮力大小不变，所以可得出结论浮力大小与深度无关；
改用浓盐水做实验，再次控制底面浸入盐水中的深度h为12cm，此时弹簧测力计的示数与原来在水中相比变小，此时受到的浮力比在水中大，且盐水的密度大于水，因而这样可以探究浮力大小和液体密度的关系；因此可以得出结论：在排开液体体积一定时，液体密度越大，物体受到的浮力越大。
故答案为：；；错误；未控制排开液体体积一定；4、5、6；液体密度；大。
根据弹簧测力计的量程和分度值读数，弹簧测力计的示数即圆柱体的重力；
根据表格数据得出在时，物体所受浮力；
运用控制变量法分析实验现象得出正确结论；
根据阿基米德原理和控制变量法分析可知。
探究影响浮力大小因素的实验考查弹簧测力计读数、控制变量法的掌握、描点法作图、实验现象分析以及阿基米德原理的灵活运用，综合性强。
22.【答案】左  因为杠杆的力和力臂数目过多    能  右侧下沉  变小 
【解析】解：如图所示杠杆左端高、右端低，说明杠杆右端偏重，要使杠杆在水平位置平衡，平衡螺母向左端调节；
实验中，如图所示的方式悬挂钩码，杠杆平衡时杠杆的左侧在多个力共同作用的结果，采用这种方式是不妥当的，不足主要是因为杠杆的力和力臂数目过多；
①实验1：，
实验2：，
实验3：，
据此得出的杠杆平衡条件是：；
②用手使杠杆缓慢地转过一个角度后松手，杠杆的力臂都减小，且动力臂与阻力臂的比值保持不变，则杠杆能平衡；
③某同学在第3次实验的基础上，将左右两侧的钩码同时向支点O移动5cm，左侧力与力臂的乘积右侧力与力臂的乘积，故往右侧下沉；
当弹簧测力计绕A点从C位置转动到D位置的过程中，要保持杠杆仍在水平位置平衡，则拉力F将变小，这是因为，当拉力由倾斜变成竖直时，阻力阻力臂不变，拉力F力臂变大，相应的力会变小，这样才能继续平衡。
故答案为：左；因为杠杆的力和力臂数目过多；①；②能；③右侧下沉；变小。
如果杠杆不在水平位置平衡，可通过反向调节向偏高的一端平衡螺母，使杠杆在水平位置平衡；
在初中阶段，探究杠杆平衡条件的实验，作用在杠杆上的力只有一个动力和一个阻力，不探究多个动力或阻力的作用下的杠杆平衡；
①杠杆的平衡条件为或动力动力臂=阻力阻力臂；
②当用手转过一个角度后松手，杠杆的力臂都减小，利用判断杠杆能否平衡；
③根据杠杆的平衡条件分析解题；
当拉力由倾斜变成竖直时，会造成力臂变大，相应的力会变小，这样才能继续平衡。
此题是探究杠杆平衡条件的实验，考查了杠杆的调平，及实验中应注意的问题，在实验中为得到普遍性的规律，应多测几组数据进行分析。
23.【答案】解：工人做功：
，
工人做功的功率：
；
工人做的有用功：
，
斜面的机械效率：
；
克服摩擦力所做的额外功：
，
由可得，物体和斜面之间的摩擦力：
。
答：工人做功的功率为75W；
斜面的机械效率为；
物体和斜面之间的摩擦力60N。 
【解析】利用求出工人做功大小总功，再利用求工人做功的功率；
知道木箱的质量和斜面的高度，根据求出工人做的有用功；斜面的机械效率等于有用功与总功的比值；
总功减去有用功即为克服摩擦力所做的额外功，根据求出物体和斜面之间的摩擦力。
本题考查了使用斜面时有用功、总功、功率、机械效率、摩擦力的计算，明确有用功和额外功以及总功是关键。
24.【答案】解：由图乙所示可知，当金属块没有浸入水中时，拉力等于重力，即：，当金属块完全浸入后，拉力，
金属块全部没入水中时受到的浮力：；
由可得：，
因为金属块完全浸没，则金属块的体积：；
则金属块的密度为：；
金属块刚好全部浸没时，水面升高的高度，
则此时水的深度为：，
容器底受到水的压强：，
容器底受到水的压力：。
答：金属块全部浸没水中时受到的浮力是3000N；
金属块的密度是；
金属块刚好全部浸没时，容器底受到水的压力是。 
【解析】分析钢绳拉力随时间t变化的图象，金属块以恒定的速度下降，当金属块没有浸入水中时，拉力等于重力；当金属块完全浸入后，浮力等于重力减去拉力，据此求出金属块受到的浮力；
根据阿基米德原理求金属块排开水的体积金属块的体积，再由求出金属块的密度；
金属块刚好全部浸没时，根据求出水面升高的高度，然后求出金属块刚好全部浸没时水的深度，根据可求出容器底受到水的压强，根据求出容器底受到水的压力。
解决本题的关键是通过图乙确定金属块的重力及钢丝绳受到的拉力，并会利用称重法计算出金属块受到的浮力。
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